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RĂZBOIUL DE 30 DE 
ANI (1618-1648)

• Pe parcursul secolelor al XVI-lea
şi al XVII-lea, în Europa domnea
o nemulțumire generală față de
excesele Bisericii Romano-
Catolice. Reforma lui Martin
Luther şi Jean Calvin a scindat
populația Imperiului în trei
credințe, pe lângă cea catolică
apărând cea luterană și calvină.



UNIUNEA PROTESTANTĂ 
ȘI LIGA CATOLICĂ

• La începutul secolului al XVII-lea, se formează Uniunea Protestantă și Liga Catolică. Formarea
acestora a determinat ralierea unor principi de partea taberei protestante și a altora, de partea
taberei catolice. Protestanții încercau să obțină din partea familiei conducătoare o mai mare
libertate religioasă, însă casa de Habsburg, catolică, era destul de reticentă. Mai mult, între anii
1617-1618, a închis două biserici luterane din Boemia. Aceasta a fost clipa în care conflictul ce
mocnea de atâta timp a izbucnit, protestanții pătrunzând într-un palat din Praga și aruncând trei
demnitari catolici pe fereastră.



PRINCIPALELE CAUZE 
ALE RĂZBOIULUI DE 30 
DE ANI AU FOST:

• împotrivirea principilor protestanţi faţă de întărirea
autorităţii împăratului habsburgic, sprijinit de principii
catolici;

• dorinţa marilor puteri de a menţine fărâmiţarea
Imperiului Romano-German şi de a-şi impune voinţa în
Europa;

• lupta cehilor împotriva autorităţii Habsburgilor.

• principii germani protestanţi erau reuniţi în Uniunea
evanghelică, iar cei catolici, în Liga catolică.



CONSECINȚELE

Consecința acestor acte a fost
faptul că cele două tabere religioase și-au
declarat război reciproc. A început astfel
războiul cunoscut în istorie drept Războiul
de 30 de ani (1618-1648), care a debutat prin
bătălia de la Muntele Alb, în apropiere de
Praga, în noiembrie 1620. În această
confruntare, trupele imperiale și Liga
Catolică au obținut victoria asupra trupelor
protestante, au ocupat apoi Praga și au stopat
revolta protestantă din Boemia, Uniunea
Protestantă dizolvându-se. Numeroși nobili
protestanți au fost executați, iar proprietățile
lor confiscate.



ETAPELE 
RĂZBOIULUI

Deși acest război s-a desfășurat îndeosebi pe teritoriul Sfântului Imperiu
Roman, pe parcursul său au fost implicate în conflict și Franța, Spania,
Olanda, Danemarca și Suedia. Unii istorici au împărțit Războiul de 30 de
ani în patru mari etape, după numele țărilor care s-au revoltat împotriva
împăratului. Astfel, putem vorbi de o primă etapă a războiului, cea boemă,
urmată de confruntarea dintre danezi și catolici, apoi războiul suedez şi, în
final, implicarea directă a francezilor în conflict.



CONSECINȚE
• În Germania, formarea națiunii a întârziat față de alte părți ale apusului Europei, deoarece existau vreo 400-500 de state

(stătulețe) mari și mici, adeseori foarte mici. Această fărâmițare politică a fost statornicită de către „păcile din Westfalia”,
prin care războiul a luat sfârșit în 1648. A fost slăbită autoritatea Imperiului asupra micilor state care, încă din Evul Mediu,
aveau tradiții și instituții proprii. Dinastia din care de două sute de ani se alegeau împărații, Habsburgii, fiind împiedicată să
dea Germaniei forma unei monarhii absolute, a manifestat această tendință numai în Austria și în celelalte provincii unde
domnea direct. De atunci, a început să se despartă istoria austriacă de cea a Germaniei, unde protestanții au primit libertatea
religioasă pentru care luptaseră. În schimb, acolo unde Habsburgii erau stăpâni, s-a impus, în continuare, catolicismul cel
mai intolerant.

• Opera distrugătoare a războiului a adus Germaniei îndelungate suferințe și i-a schimbat, parțial, harta politică. A asigurat
cultelor protestante libertatea pe care Habsburgii le-o refuzau, dar a stors de vlagă țara și a creat trei poli de concentrare a
forțelor pentru viitor: Austria, Bavaria și Brandenburg-Prusia.

https://ro.wikipedia.org/wiki/Germania


FINALIZAREA 
RĂZBOIULUI

Războiului de 30 de ani i-a fost pus
capăt prin pacea din Westfalia.
Acest document a marcat începutul
sistemului statal european bazat pe
state naționale.

Cu toate acestea, sfântul imperiu
roman a continuat să existe (până
în 1806), însă cu puteri mult slăbite
față de perioada medievală.


